

# বন্যপ্রাণ ও পরিবেশ রক্ষার জন্যে আদিবাসীদের হাতে অরণ্যের পূর্ণ অধিকার প্রয়োজন

রাজনন্দিনী নন্দ মিশ্র, লালাগড়

বন্যপ্রাণ বাঁচাতে আদিবাসীদের বনে যেতে আটকাচ্ছেন বন দফতরের কর্মীরা। তাও আবার গায়ে জেঁরে নয়, ভালোসেনে, বুঝিয়ে শুনিয়ে। এমনকি বন্যপ্রাণ রক্ষায় আদিবাসীদের শিকার উৎসব থেকে বাড়ি ফেরত পাঠাতে তাদের পা ধরতেও কৃপা দেখে করছেন না বন দফতরের উচ্চ পদস্থ আধিকারিকরা। গত মঙ্গলবার সকালে লালাগড় বনকর্মীদের বন্যপ্রাণ বাঁচাতে এই ধরনের আশংকিতা দেখে আদিবাসীদের মধ্যে অনেকের ঘিরে গেলেও বেশির ভাগেরই বিশ্বাস করেননি। শিক্ত মহলের একংশ আবার সেই দিনই প্রশ্ন তুলিছিলেন, এই আশংকিতা আদৌ বন্যপ্রাণ বাঁচাতে, নাকি লালাগড়ের জঙ্গল মহলের বিভিন্ন এলাকা জুড়ে ঘুরে বেড়ানো বাঘমামার আক্রমণের হাত থেকে এদের রক্ষা করাটাই প্রধান উদ্দেশ্য ছিল বনদফতরের আধিকারিকদের। কারণ বাঘের হামলার ঘটনা ঘটলেই ফের রাজ্য জুড়ে বনকর্মীদের বিরুদ্ধে মানুষের কোভে বাজবে। শিক্ত মহলের সেই ঘটনা যে একপাশে অমূলক ছিল না, শুক্রবার সকালে চাঁদভার



বাঘমামার জঙ্গলে বাঘ মামাকে ঘিরে ঘটে যাওয়া দুর্ঘটনাই তার প্রমাণ। তবে মঙ্গলবার সকালে আদিবাসীদের মহা শিকার উৎসবে বাধা দিয়ে এর থেকেও বড় প্রশ্ন তুলে দিয়েছেন বন দফতরের কর্মীরা। আর তা হল, সত্যি কি আদিবাসীদের এই শিকার উৎসবের জেঁরে জঙ্গল থেকে হারিয়ে মাছে বন্যপ্রাণ? শিকার আদিবাসীদের এক আদি সস্কৃতি। আদিবাসীদের নাচ, গান,

শিকার উৎসব নিয়ে শিক্ত মনুষ্যেরা যতই গভীর শিরা সুলিয়ে চিৎকার করুক ন কেন তারা যে আদিবাসীদের থেকে প্রকৃতিকে বেশী ভালোবাসেন না বা বাসতে পারেন না, এটা সন্দেহই জােনে। তাছাড়া আদিবাসীদের এই শিকার উৎসবের বিষয় নয়। এগুলি তাঁদের কাছে ঠৈনদৈনিক সংসারের হাতিয়ার। প্রকৃতির সাথে কঠিন লড়াই করেই তাকে অকুপন ভাবে ভোগেন তাই মধ্যে বেঁচে

বন্যপ্রাণ রক্ষা একান্ত প্রয়োজন। কিন্তু তা বলে বন্যপ্রাণ রক্ষার নামে আদিবাসীদের শিকার পর্ব বন্ধ করা কি প্রকৃতির সামগ্রিক ভারসাম্য রক্ষায় আবার এক নতুন আঘাত বয়ে আনবে না, প্রশ্ন উঠতে শুরু করেছে। আদিবাসীরা শিকার করেন দলবদ্ধভাবে নির্দিষ্ট সময়ে। সারা বছর ধরে তারা এই শিকারের পর্ব চালান না। তারা শিকারের ফসল মজুত করেন না। কোনো ফসল পচাও পরিচালনা করেন না। শিকার দলবদ্ধভাবে সমান ভাগ করে খান। আর শিকার বন্যপ্রাণ বলাতে থাকে বুঁদে শুয়ো, বনমুগাণি, খরগোশ। বড়ো কোনো পশু শিকার করেন না আদিবাসীরা। যখন আদিবাসীদের পরবে বাঘ শিকার করার প্রথা নেই। তা হলে কমাচ্ছে কেন বাঘ। আদিবাসী নাকি চোরশিকারী, কারা দারী এর জন্মে? আর চোরা শিকারীদের নির্মূল করে না পায়ার বর্ষাকাল বা কাসের? যদি চোরা শিকারীরাই দারী, জঙ্গল থেকে বনা প্রাণ নির্মূল করে তাহলে শুধু শুধু আদিবাসীদের বনে তাঁদের প্রাচীর উৎসব পালনে বাধা দেওয়া হচ্ছে কেন? আবার আদিবাসীরা শিকারের আধুনিক আয়োজক বাহকর করেন না। সেই প্রাচীন কাল থেকে অস্ত্র, উীর-শব্দক, কণা দিয়েই শিকার করেন। প্রকৃত

সত্য হল, আদিবাসীদের শিকার পর্ব যুগ যুগ ধরে প্রাকৃতিক ভারসাম্যই রক্ষা করছে। আদিবাসীদের শিকারে বন্যপ্রাণ নষ্ট হচ্ছে বলে শহরের কিছু জন চিন্তার কারণেও বাঁচবে ঘটনা হল চোরশিকারীদের জন্য বন্যপ্রাণ হিলীন হয়ে যাচ্ছে হাজার তথা আর তার জন্যে কেন্দ্র-রাজ্য সব সরকারের বর্ষাকাল ছুটি প্রকট হচ্ছিল মনে কে দিন। তাই কি মানুষের নজর যোগাতে আদিবাসীদের পর্ব বন্ধ করতে প্রকাশ্যে এই মানুষগুলোর পা ধরছেন বন দফতরের আধিকারিকেরা? তথা বলে, আদিবাসীদের অন্যায়, অপূর্ণি, জলাভার থাকা সত্ত্বেও ওরা সোঁতী হননি, ওরা সোঁতী স্ত্রী আ জানেন না। প্রকৃতি এখনও বর্তমান রক্ষিত আছে তা ওঁদের জন্যই আছে, আর তাই সংখ্যা কম হলেও শিক্ত সমাজের একটা অংশ থেকে ইতিমধ্যেই আদিবাসীদের হাতেই জঙ্গলের অধিকার বিস্তারিত বেরিয়ে উঠতে শুরু করেছে। তারা দাবি করছেন, আদিবাসীদের হাতে এই অধিকার তুলে দিলে চোরা শিকারীদের অত্যাচার-সোঁত থেকে বাধা, গজ, হাতি, হরিণের মধ্যে বনা প্রাণীদের রক্ষা করা অনেক বেশি সহজ হবে।

## মহিলা মদব্যবসায়ীকে আটক, অবরোধ

নিজস্ব সংবাদদাতা, পশ্চিম মেদিনীপুরঃ পশ্চিম মেদিনীপুরের গুড়গুড়ি পলি গ্রামে আবাগারি দফতরের কর্মীদের বিরুদ্ধে স্ত্রীলতাহারি অভিযোগ তুলে দেওয়া-মেদিনীপুর রাজসড়ক অবরোধ করলেন মদ ব্যবসায়ী মালিকারা। অবৈধভাবে মদ বিক্রির অভিযোগে ওই মহিলাকে আটক করেছে আবাগারি দফতরের কর্মীরা। অবরোধকর্মীরা অভিযোগ

করে, তারা এলাকায় বেআইনি মদের ব্যবসা করে। আবাগারি বিভাগ তাদের গ্রামে হানা দেয়। তাদের ব্যবসা ভেঙে দেওয়ার পাশাপাশি পুরুষ আধিকারিরা মহিলাদের গায়ে হাত দেয়। অনেকেই শাউ ছিঁড়ে সেরে এবং দুর্জনকে তুলে নিয়ে যায়। প্রতিবাদে রাজ্য সড়ক অবরোধ করে বিক্ষোভ দেখায় তারা। এক মদ ব্যবসায়ী বলেন, আমরা আদিবাসী মানুষ।

আমরা বেআইনিভাবে মদের ব্যবসা করি। আবাগারি দফতর এসে আমাদের গোলাম ভেঙে দিক। মহিলা পুলিশ এসে আমাদের তুলে নিয়ে যাবে। তাতে কেনও আপত্তি নেই। কিন্তু পুরুষেরা আমাদের গায়ে হাত দেওয়াতেই আমরা পালিয়ে যেতে বাধ্য হই। যতক্ষণ না আটক দুর্জনকে ছাড়া হচ্ছে ততক্ষণ পথ অবরোধ চলবে বলে ধর্মস্বারি সেনে তারা।

## পথগয়েতের প্রস্তুতি সভা তৃণমূলের

নিজস্ব সংবাদদাতা, নারায়ণগড়ঃ হিন্তর পঞ্চায়েত নির্বাচনী প্রাক্ত প্রস্তুতি সভা করল তৃণমূল কংগ্রেস। শুক্রবার নারায়ণগড় রুকের তৃত্যরাসা অঞ্চল তৃণমূল কংগ্রেসের উদ্যোগে এই সভা সংগঠিত হয় ঠাকুরচকে। আশ্রম পঞ্চায়েত নির্বাচনকে সামনে রেখে এই সভার আয়োজন করা হয়েছিল। এই সভায় উপস্থিত

ছিলেন বিধায়ক প্রদেয় মোহন অন্যান্য নেতৃবৃন্দ। নির্বাচনের আশে কাঁচা প্রস্তুতি নিয়ে এলাকার প্রচা চালানো হবে তারই আশোচনা হয় এদিন। একইসঙ্গে দলীয় কর্মীদের মনোবল বাড়াবোঁসেই নানা নির্দেশ দেওয়া হয় নেতৃবৃন্দের পক্ষে থেকে। নির্বাচনী প্রস্তুতি সভায়

উপস্থিত ছিলেন জেলা তৃণমূল কংগ্রেসের কার্যকরী সভাপতি তথা বিধায়ক প্রদেয় মোহন, নারায়ণগড় ব্লক তৃণমূল কংগ্রেসের সভাপতি মিহির চন্দ্র, জেলা সংখ্যালঘু সেলের চেয়ারম্যান সেন কান্তার আলি, তৃত্যরাসা অঞ্চল তৃণমূল কংগ্রেসের সভাপতি গোবিন্দ হুই, যুব সভাপতি দেবরত চক্রবর্তীসহ অন্যান্যরা।

## পথদুর্ঘটনায় মৃত্যু এক সাইকেলআরোহী

নিজস্ব সংবাদদাতা, বেলিয়াবেড়াঃ পথ দুর্ঘটনায় মৃত্যু হল এক সাইকেল আরোহীর। মৃতের নাম মিহির বিসাল (৪৫)। বেলিয়াবেড়া থানার কেন্দ্রনা মোড়ের বাসী। মৃতের রক্তস্রব রয়েছে অরণ্যের কদম পলিবারের মোড়ের। এদিন দুপুরে বাজার করে আবারি গ্রামের বাসিন্দা মিহিরবাবু সাইকেলে করে বাড়ি বিকিছিলেন। সেই সময় কেন্দ্রনা মোড়ে বাসির গাড়ির ধাক্কা মৃত্যু হয় তার। স্থানীয় বাসিন্দা ও পরিবারের সদস্যরা ক্ষতিপূরণের দাবিতে রাস্তা অবরোধ করেন। প্রায় দুঘণ্টা অবরোধ চলার পর অবশেষে স্থানীয় তৃণমূল নেতৃবৃন্দের ক্ষতিপূরণের আশাস পেয়ে অবরোধ ওঠে। পুলিশ গাড়ির চালক ও যাত্রক গাড়িটিকে আটক করেছে।

## দিঘাকে অপরাধ মুক্ত করতে উদ্যোগ



নিজস্ব সংবাদদাতা, নন্দীগ্রামঃ পূর্ব মেদিনীপুর জেলার সৈকত শহর দিঘা বেড়ে যাওয়া অপরাধের ঘটনা রূপান্তর একাধিক উদ্যোগে গ্রহণ করলো পুলিশ। আসছে বা যাচ্ছে তার গতিবিধি লক্ষ্য করার ওপরেও জোর দেওয়া হয়েছে। বৈধকো উপস্থিত ছিলেন, কটাই-এর সি আই চম্পক রঞ্জন সমবায় সমিতির নেতার সামনে সিআিটিভি ক্যামেরা বসানো,

সদনেহাভান কাউকে যোরায়ুরি করতে দেখলে পুলিশকে খবর দেওয়া প্রস্তুতি। পাশাপাশি সমবায় সমিতির নেতার সামনে গাড়ি আসছে বা যাচ্ছে তার গতিবিধি লক্ষ্য করার ওপরেও জোর দেওয়া হয়েছে। বৈধকো উপস্থিত ছিলেন, কটাই-এর সি আই চম্পক রঞ্জন সমবায় সমিতির নেতার সামনে সিআিটিভি ক্যামেরা বসানো,

কমিটির পক্ষ থেকে অরুণ বন, উত্তম জানা, গণপতি বন, সমবায় সমিতির প্রতিনিধিগণ। প্রসঙ্গত কিছু দিন আগেই সৈকত নগরী দিঘা মোহনানা এক মাহের ব্যবসায়ী দিঘা স্টেট বাসে টিপা তুলে বাড়ি যাওয়ার সময় ছিলআইকরী লল পিত্ত নিয়ে টকা ছিলতাই করে চম্পক দেয়।

## শ্রীশ্রী গৌর রাখাবংশীধরী জীউ আশ্রম ও রাখাকৃষ্ণের মূর্তি প্রতিষ্ঠা



নিজস্ব সংবাদদাতা, নন্দীগ্রামঃ শনিবার সকালে নন্দীগ্রামের মধ্যবাসে পূর্ণিমা তিথিতে গ্রামের মানুষের একান্তিক প্রচেষ্টায় নবনির্মিত শ্রীশ্রী গৌর রাখাবংশীধরী জীউ আশ্রম ও রাখাকৃষ্ণের মূর্তি প্রতিষ্ঠা করা হল। হোমযজ্ঞ সহকারে মন্দির ও শ্রীবিগ্রহ প্রতিষ্ঠা হয়। প্রতিষ্ঠা করেন শ্রীধাম নন্দীপুর গৌড়ীয় মঠের মঠরক্ষক শ্রী শ্রীম মধুসূদন মহারাজ। উপস্থিত ছিলেন, শ্রী ভক্তিবন্দ্য ত্যাগী মহারাজ, শ্রী ভক্তিবন্দ্য বোধন মহারাজ, শ্রী ভক্তিবন্দ্য গোস্থামী মহারাজ প্রমুখ। তারা বলেন, মানুষের মনু

ভেদাভেদ ভূতিকে শান্তি প্রতিষ্ঠাই সবার লক্ষ্য হওয়া উচিত। তারা বলেন, নিপীড়িত মানুষের সেবা করার মাঝেই সুখ নিহিত। সমাজের দরিদ্র মানুষকে সহযোগিতার জন্য সবার এগিয়ে আসা উচিত। সাম্প্রদায়িকতামুক্ত দেশে ও জাতি ঘটনে সবাইকে এগিয়ে আনার আহ্বান জানান বক্তারা। স্থানীয় বাসিন্দা পরিদল স্মিতি ও বিত্তর বেড়া বলেন, নবনির্মিত মন্দিরকে কেন্দ্র করে তি নিদন ধরে চলছে নগর সংকীর্নন ও শোভাযাত্রা। ঢোল, কাসা, শাখসহ নানা রকম বাদ্য নিয়ে এতে শতাধিক নারী পুরুষ

অংশগ্রহণ করেন। নতুন মন্দির উদ্বোধন উপলক্ষে পুষ্টিপত্রিকা থেকে শুরু হয়েছে তিনদিনব্যাপী ধর্মীয় অনুষ্ঠান। এই মন্দির প্রতিষ্ঠা করার জন্য গ্রামের প্রতিটি মানুষের মধ্যে একটা আলাদা অনুভূতি ছিল। পূজা অর্চনার সাথে মন্দির প্রতিষ্ঠা হয়। পার্শ্ববর্তী গ্রামের মানুষের ঐকান্তিক প্রচেষ্টায় নবনির্মিত শ্রীশ্রী গৌর রাখাবংশীধরী জীউ আশ্রম ও তার সাথে রাখাকৃষ্ণের মূর্তি প্রতিষ্ঠা করা হল। অনেকদিন থেকে মন্দির করার প্রচেষ্টা চললেও, এতদিনে প্রচেষ্টা সার্থক রূপ পেলে বলে জানান তিনি।

## বাদলপুরে শিবঠাকুরের অভিষেক



নিজস্ব সংবাদদাতা, রামনগরঃ রামনগর-২ ব্লকের বালপপুর শিব মন্দির প্রাঙ্গণে শিব ঠাকুরের অভিষেক হল শনিবার। বাদলপুর শিব মন্দির উৎসব কমিটির উদ্যোগে এই আয়োজন। এদিন উপস্থিত ছিলেন কৃষি রক্ষক মঠ ও মিশনের অধ্যক্ষ প্রার্থনন্দিনী মহারাজ, পূর্ব মেদিনীপুর জেলার বিশিষ্ট সমাজসেবী উত্তম বালিক, আয়োজক সম্বন্ধে সভাপতি রঞ্জিত সামন্ত, মুখ্য সপাঙ্কক বিবেকানন্দ পায় ও সঙ্গী সানন্তসহ বিশিষ্টকরোরা। আয়োজক সম্বন্ধে সভাপতি রঞ্জিত সামন্ত বলেন, ১৪তম বর্ষে পদাধি করল এই অনুষ্ঠান। এগারার কুদি থেকে শপিচক ভক্ত জল নিয়ে এসে এখানে শিবের মাথায় ঢালেন। এলাকার প্রায় শতাধিকরাংশের

নিজে যখনদুর্জন হয়। এলাকার প্রায় হাজার দশক লোককে অফ্রান করা হয়। পাশাপাশি সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের আয়োজনও করা হয়েছে।

**UTKAL UNIVERSITY**  
 GOVT. & U.C. স্বত্ত্বাধীন  
 ONE SITTING  
 ENGLISH BANSKRIT  
**L.L.B.** HISTORY POL. SC.  
 ১৯৬১-৬২  
 (B.A./B.Sc.)  
 B.COM (3 Yrs. & 2 YRS.)  
 পাশ গ্রাউপেশনে কলে Com-  
 bination সরকারি নাই, SSC ও  
 H.L. পরীক্ষায় কলে পারবেন।  
 ASHA CONTACT: 9833464661  
 KOLKATA: 9822624664  
 NORTH BANKURA: 9434399661  
 BENGAL BAGBAGH: 9908989898  
 9932475115 SOBA: 974889874  
 HALDIA: 9664228922